



关港合力 关港接力

京津冀打造便捷高效 出海口

□ 本报记者 刘昕

6月24日20时,来自欧洲的“美润马士基”号货轮满载集装箱,靠泊在天津港太平洋国际集装箱码头,按预约时间开始装卸作业。随着集装箱码头岸桥吊缓缓落下,装满进口货物的集装箱由船上稳稳地被装卸至运输车辆上,即将运往阳光阔达位于北京的仓储场地。

“准时!准点!”北京阳光阔达供应链管理物流有限公司物流负责人张文扬告诉记者,得益于船舶到港前公司就已通过“关港集疏港智慧平台”办理了有关缴费及预约提箱手续,生成预约信息后又通过平台预约了车辆,因此能在货物预计进港时间段内办理提箱手续。

京津冀协同发展的红利为服务外贸业务的物流企业带来了极大便利。张文扬回忆道,此先企业需要提前预约运输车辆,还需根据船舶实际到港时间随时调整。如今,船舶到港后,可以通过“关港集疏港智慧平台”即时预约车辆,企业的物流成本下降了10%。

业务量突破500万箱

5月底,天津市印发了《促进港产城高质量发展融合发展的政策措施》,明确了天津市未来5年做大做强做优港口经济,构建以港促业兴城、港产城相互赋能新格局的重点政策措施。其中,推动“关港集疏港智慧平台”应用作为一项重要举措被列入“做优城市航运服务功能”。

记者从天津海关获悉,截至6月25日,天津“关港集疏港智慧平台”已认证司机2.7万名、车辆2.3万辆,累计开展集疏运业务量超过500万箱,辐射全国29个省区市,京津冀企业业务量位列平台前三位。

据了解,由天津海关联合天津港集团共同打造的“关港集疏港智慧平台”,自2021年起服务应用于天津港口集疏运业务。为了让“船边直提”“抵港直装”等改革措施真正服务于港口发展、企业需求,“关港集疏港智慧平台”发挥互联网平台的交互汇聚效应,将海关通关与港口装卸作业进行智慧融合,推动“直提直装”等优化口岸营商环境措施的大规模应用,努力为企业提供更好的智慧港口服务。

尤为值得一提的是,在港口核心的装卸运输环节,平台可智能匹配各方资源,通过智慧调度、智慧货运、一站通、物流链可视化等主要功能,探索实现“港口物流公文化”目标,更好地助力外贸企业货物快进快出,服务京津冀协同发展和“一带一路”建设。

“该平台通过融合海关、交通、港口、堆场、船代、车队等信息,打通口岸物流通关流程中的痛点堵点,帮助企业降费增效,其提供的技

术、找货、提箱、集港、计费、导航、车货追踪等服务功能进一步提升了跨境物流效率。”据天津海关口岸监管处副处长李刚介绍,“关港集疏港智慧平台”通过实现港区内车、货、船的三维智能匹配,以科技手段保障“直提直装”模式的应用拓展,打造港口与企业间集疏运作业“零等待”的智慧物流模式。

应用成效逐步扩大

今年以来,天津口岸以关港合力、关港接力推进和保障“关港集疏港智慧平台”功能优化升级和应用扩大,以“车货船智能匹配”“双重匹配”功能实现“直提直装”货物的精准配对,助力实现改革规模化应用,同步提供集疏港作业“一站通”服务,支持企业便利

化享受“智慧港口”服务。

“有了‘关港集疏港智慧平台’,预订车辆更方便了。”行果智运物流科技有限公司运营经理张磊说:“在集疏港智慧平台上输入用车需求,很快就能找到对接车队,货物和运力能够实现及时匹配,‘重箱去、重箱回’的双重匹配模式让车辆减少了空驶情况,为企业提高货物周转运输效率带来了很大便利。”

与此同时,围绕京津冀海关共同梳理收集的企业关注热点、难点问题,关港双方持续推动“直提直装”作业流程再优化,从代理企业、

运输车队等不同企业角度,梳理发布各版本“直提直装”作业流程,进一步提高改革推介和作业环节友好度,切实发挥网上预约、“提箱叫号”、分类作业等便利服务作用,保障港口提箱和集港作业高效畅通。“关港集疏港智慧平台”智能水平和应用成效逐步扩大,有力提升了港口集疏运便利化水平,助力打造京津冀走向世界的最便捷“出海口”。

天津海关相关负责人表示,后续将继续深化京津冀海关协作,联合港口共同推出支持改革的配套保障措施,并探索由天津港向腹地辐射,扩大改革参与度与覆盖面;推动“关港集疏港智慧平台”优化、完善功能,努力为广大企业提供更好的智慧港口服务,支撑天津打造世界一流港口,更好地服务天津市“一基地三区”功能定位建设,推动京津冀协同发展走深走实。

链接

搭上“直”通车, 中国智造出口更顺畅

□ 本报记者 刘昕

在日前举办的国际印刷技术展览会上,天津长荣科技集团股份有限公司的智能印刷设备不仅在现场接单数量超出预期,在后续与客户接触中也收获了良好的效果。

“今年以来,公司智能产品海外销售收入增长较快,我们对征战国际市场充满信心!特别是从工厂直达码头的便利服务,有利于我们把握船期和出口节奏,对于企业优化运营、扩大出口很有帮助,这个改革真‘值’!”就在长荣科技公司副总裁张子坤接受记者采访的同时,公司的生产车间里,一批采用“监管产装、抵港直装”模式出口的智能印刷设备正在进行打包装箱。天津北辰海关的关员也在现场同时对该批货物依次开展规格品名核对、监督装箱、查验集装箱封识等工作。待查验无异常后,满载着这批智能印刷设备的集装箱将从厂区出发,“直达”天津港码头装船出口。

记者了解到,长荣科技公司出口的模切机、检品机等货物不仅体积大,而且精密度高。为了保证设

备的精密度,出口货物在出厂前不仅会用真空覆膜对货物进行整体密封包装,还会装入特制的集装箱进行运输,装运准备过程十分复杂。

“以往货物在工区完成装箱后,需提前运至码头外堆场,待船舶抵港后再运抵码头。如果遇到掏箱查验还需要拆开包装,不仅等待时间长,而且可能影响设备的后续保存效果。”该公司出口关务业务负责人窦志维告诉记者,在“监管产装、抵港直装”的模式下,企业可以提前向海关申报出口信息,接到客户发货通知后再预约集港时间,海关监管人员根据确定的出口时间到企业实地监管设备装运,经过监装的货物可直接抵港放行、装船,实现一站式出口通关。

事实上,针对高新技术企业出口货物在装箱以及集港方面的特点创新通关模式,对于进一步提升港口作业效率、降低物流成本很有必要。据统计,采用“监管产装、抵港直装”模式后,外贸企业出口集港预期由传统的5天可最短压缩至1天,口岸通关效率进一步提升。

随着京津冀高质量协同发展的不断深入,京津冀区

域企业均可采用“监管产装、抵港直装”模式出口。北京、石家庄海关在该模式下对辖区出口生产型企业进行监管作业,企业完成提前报关后,同步利用海关京津冀一体化机制,推进京津冀区域内生产型企业货物出口“抵港直装”。

今年1-4月,天津口岸出口集装箱货物在运抵码头24小时内装船离境的“抵港直装”比例达到27.62%,其中京津冀企业在天津口岸的直装比例持续提升。

下一步,京津冀三关还将深入推进区域内部协调,不断扩大一体化检查、两段准入监管协同等创新模式应用规模,推广“关港集疏港智慧平台”在京津冀地区的应用,为本地特色重点出口商品提供便利化通关服务,全面提升贸易便利化水平,为京津冀企业自天津港口岸进出口货物提供高效畅通的物流保障,打造京津冀地区最便捷的出海口,畅通国际海运物流通道。

兼具价格机动优势和航空高效服务

“卡车航班”备受外贸企业青睐

□ 本报记者 刘昕

6月17日凌晨,一架载有39.6吨进口货物的货机从丹麦比隆飞抵杭州萧山国际机场。经萧山机场海关监管后,货物被迅速通关放行,其中39.3吨货物通过“卡车航班”转关运往上海、北京等地。货物主要为自欧洲进口的化工品和各种零配件。

据统计,今年前5个月,杭州萧山机场海关监管“卡车航班”货物4039票,货运量达9108.65吨,同比分别增长78.3%和16.6%。随着“卡车航班”业务的节节攀升,杭州空港口岸国际航空货运量也在逐步回暖。前5个月,杭州空港国际航空货运量达到5.58万吨,同比增长2.32%,其中5月份环比增长15.87%。

“卡车航班”即航空公司在货物始发地与中转航站或者中转航站与最终目的地之间固定开通的地面运输路线,是货物进行陆空联运的形式之一。该模式既能汲取卡车的价格优势和机动优势,又能享受现行航空网络布局的高效服务,满足了企业对高端物流的需求。

据测算,与国外单票货物直飞国内目的地相比,多票货物参与“拼机”,到达杭州机场后通过“卡车航班”的方式再被分运到国内目的地,每公斤的运费预计可降低10%~15%。

正因如此,“卡车航班”颇受外贸企业欢迎,业务发展迅速。目前,萧山机场“卡车航班”的频次已从最初的一周3班增至一周5班,航线增至44条。“卡车航班”还可享受全天候通关服务,有效降低了我们的运输成本,运输时效也提升了。”马士基航空杭州站站长田海洋说。

为了保障“卡车航班”高效运行,杭州萧山机场海关依托7×24小时全天候通关保障机制,制定卡车航班应急响应预案,解决企业运输途中遇到的突发事件。同时,运用智能卡口等科技设备加快货物转运时效,实现卡车航班货物“当日入境、当日转运、当日运抵、当日通关”。此外,机场海关支持航空公司、货站、货代和省内外综保区开展业务合作和服务联动,与18个海关监管点建立联系,共同扩展“卡车航班”业务辐射圈,助力杭州空港做大做强国际货运,服务长三角国际物流一体化建设。

开放高地 再创新

□ 本报记者 晏澜菲

164项重点工作,涉及重大制度创新、重点发展产业、重要平台建设及重大项目活动等,将在加强分类指导、促进改革创新、强化系统集成3个方面发挥作用。近日,商务部发布的《自贸试验区重点工作清单(2023—2025年)》为各个自贸试验区分别“划定”了未来3年的建设方向,更易精准施策,并更好地实现差异化、个性化发展。

记者梳理发现,每个自贸试验区的重点工作有7-10项,涵盖了各自自贸试验区自主推进的一系列重点工作,将更有利于发挥地方首创精神,调动地方积极性和主动性。同时,重点工作也加强了重大制度创新系统集成和协同高效,可以形成更多可复制可推广的制度创新成果。

重点突出、目标明确有助于自贸试验区

重点工作清单发布

新征程上自贸试验区“雁阵”齐飞

的健康发展。不少业内人士认为,这份工作清单为各试验区指明了突破的方向,各个自贸试验区的发展未来会得到更高层次的协助、支持,并将更好地呈现出“全国一盘棋”的态势。

在各司其职、各自探索的同时,记者留意到,多个自贸试验区重点工作都与数字经济紧密联系。

上海自贸试验区将打造国际化数字经济高地,争取率先深化增值电信领域对外开放,全面构筑数据便捷流通基础设施,推动人工智能、大数据等数字技术产业化、规模化发展,加快建设数据交易所。

天津自贸试验区将通过建设数据服务试验区,推进数据标准互认、数字治理和统计监测等制度创新,开发跨境贸易B2B出口服务平台。

浙江自贸试验区则利用坚实的产业基

础,建设数字经济高质量发展示范区,有序推进数字人民币研发试点,开展跨境数据流动便利化相关试点,依托现有交易场所开展数据交易,高质量举办全球数字贸易博览会。

北京自贸试验区将推进建设数字贸易港,探索完善数据跨境流动、数据流通等规则制度体系。在严控交易场所数量前提下高标准建设北京国际大数据交易所,建设数字生态孵化平台,推动高级别自动驾驶示范区建设,打造全球数字经济标杆。

湖北自贸试验区的重点工作之一也包括推动数字自贸建设,聚焦5G、区块链、北斗等数字经济前沿领域,推动数字经济产业集群发展。建设用好工业互联网标识解析国家顶级节点(武汉),实施“上云、用数、赋智”行动;支持培育数据要素市场;加快文化出口、知识产权服务出口基地建设。

在瞄准数字赛道的同时,不少自贸试验区的重点工作也将围绕建设交通枢纽展开。

广东自贸试验区将加快建设粤港澳大湾区国际分拨中心,建设跨境贸易全球供应链管理分中心,推动货物自由集拼分拨,建构服务粤港澳、辐射国内外的海陆空铁立体化多式联运物流体系。

河南自贸试验区则将打造服务“一带一路”的现代综合交通枢纽,推动空陆网海“四菜丝路”融合发展、集成创新,建设中欧班列集结中心、中欧班列集散分拨中心,推动扩大航权安排,强化多式联运标准研制和装备推广,推进联运组织模式创新。

四川自贸试验区会加快建设向西国际贸易大通道重要支点,探索推行一体化标准化多式联运单证,建设多式联运信息平台,探索解决铁路运单物权凭证问题,推进“智慧陆港”应用场景建设。

重庆瞄准高质量推进西部陆海新通道建设,将创新运输组织模式,提升物流服务效能,加快分拨集散中心建设,加快长江经济带物流枢纽建设,高标准建设国家级多式联运示范项目,布局建设内陆无水港,加密沪渝直达快线、渝南班列,探索江海直达联运,建设水运服务集聚区。

山东自贸试验区将建设东北亚国际航运枢纽,优化沿黄大海、东西双向的海铁联运物流网络布局,强化配套产业园区、航运物流信息平台、综合海事服务基地等建设,打造航运贸易金融融合创新基地。

在业内专家看来,此次《工作清单》的出台将推动各自自贸试验区探索进一步对外开放的新模式。下一步,各地要根据清单内的工作提出更明确的实施方案,并在短时间内加快推进与国际对标,成为探索对外开放和高质量发展的排头兵。